

鄄城县旧城镇葵堙堆村:

三年奋战,走出特色乡村振兴模式

记者基层行

文/片 本报记者 张建丽

近日,齐鲁晚报记者来到鄄城县旧城镇葵堙堆村。走在干净平整的路上,金灿灿的油菜花映着村文化墙,愈发显得古色古香。村中水渠荡着清波,河岸上绿柳环绕。这里还是鄄城县规模最大的果木采摘基地,村民人均收入达到1万余元。

谁能想象得出,三年前,这个村子没有一寸柏油路,晴天尘土飞扬雨天泥泞难行,属于省定贫困村。是什么让它不仅摘掉了贫困帽子,还成为省级美丽乡村示范点?记者进行了探访。

▶卢景生在介绍大棚的情况。



像经营企业一样经营村子

记者了解到,葵堙堆村毗邻黄河大堤,全村共有420户,1592人。原来是一个无经营收入、集体资产、集体土地的“三无村”,主要收入来源就是种植小麦、玉米。道路坑洼难行,连收购粮食的人都不愿意进村。没有一条水渠,守着黄河却浇不上水。2014年,精准识别贫困户111户、293人,是省定贫困村。

这样的村子该怎样脱贫致富?选配齐强村班子来带领群众非常关键。2014年,省委安排省人社厅徐鹏作为“第一书记”到村帮扶,镇上也通过反复酝酿、认真考核,将村里常年在外做生意、享有较高威望的卢景生培养成村主任。新的村班子提出“像经营企业一样经营村子”的工作思路,打造以城市近郊生态休闲旅游为主的田园式生态乡村。

“由于盐碱地多,很多零星地里种植的杂树,在我印象里,几乎从未长成过。”卢景生告诉记者,为了更好地利用土地创收,村委和群众商议,决定对长期闲置、杂草丛生的闲散土地进行平整利用,清理农村三堆,砍掉经济效益较低的杨树林,推平坑洼林地,村头荒,达到复耕条件后统一流转,2017年达

到1千余亩。

在卢景生承包的果园,桃花开得正旺,果树还有梨和苹果等。在他的蔬果大棚里,羊角蜜甜瓜已有一柞长,水灵灵嫩绿嫩绿的,再过一个多月就能上市了。卢景生说去年收获了第一波甜瓜,最后拉秧的瓜还能卖到10元一斤。另外,春节采摘草莓可卖到25元一斤。距离鄄城县城大概也就10多分钟的车程,吸引了不少游客。当时他带头承包了100多亩土地,看到有甜头,近20余名在外经商人员也返乡创业,承包土地800多亩,发展蔬果采摘种植。“以前在煤矿做生意,听说家里有了好政策,就回来承包了200多亩地。”早年出去做生意的耿振显说。

在一间草莓大棚里,58岁的崔玉玲忙着除杂草。她有糖尿病做过两次手术,不能干重活。在果园里她可以做些力所能及的活,家里的土地流转出来,每年都有租金,如今打工一天还能挣五六十元,她表示很满足。“一年给流转土地的人家一亩地900元,还会请他们来地里做活,一月给1200元。人多的时候需要170多人,有时候本村里的人不够,还会请外村的人帮忙。”耿振显介绍。

如今,葵堙堆村打造了6个旅游庄园,种植苹果、桃等九大类15万余株果树,注册了“葵堙”为商标的农产品品牌,建设多功能展厅450平方米,温室大

棚10万平方米,蔬菜大棚19个,成为鄄城县规模最大的果木采摘生产基地。

利用旅游资源精准扶贫

据史料记载,公元前651年,齐桓公在葵丘大会诸侯,这是齐桓公多次召集诸侯会盟中最盛大的一次,标志着齐桓公的霸业达到顶峰,齐桓公成为中原的首位霸主,史称“葵丘会盟”。葵丘会盟遗址就坐落于鄄城县旧城镇葵堙堆村村西,留存明嘉靖年建造塔院寺一座,占地5000平方米。经文物部门勘探,葵丘固堆遗址地表3米以下为文化层,包含龙山时代、商、周和汉四个时期的遗存。塔院寺内存有明正统十二年重修塔院寺石碑一座、汉白玉柱础两尊及陶片、砖塑若干。2015年6月,葵堙堆遗址被省政府列为第五批“省级文物保护单位”。

守着这么好的资源,何不好好利用?村委召开了全村群众大会,就全村的发展规划征求大伙的意见。2015年初,卢景生结合省派“第一书记”,争取省市资金70多万元,修通了村内两横三纵主要道路9.5公里。并抓住全市农村“户户通”硬化工作的机遇,一举实现了“进村柏油路,街巷全硬化”,了却了群众几十年的夙愿。三年来,全村整治河渠9000米,打井

23眼,修桥56座,改造农电8100米;实施危房改造18户,旱改厕230户,修建下水道1300米;新建了幼儿园、养老幸福院、党员活动中心……

同时,村里修建入村牌坊、会盟广场、旅游厕所,美化外墙立面。目前葵堙堆村已被列为省级乡村旅游特色村和全省100个乡村旅游精准扶贫村之一(国家级),并被列入全省十条精品旅游线路之一。

现如今,全村已实现了“晴天不起土,雨天不踩泥,晚上不摸黑,垃圾有人扫,四德有榜样,学习有讲堂,活动有广场,安全有天网”的“三不五有”目标。61岁的村民陈汝雨说,“现在村子大变样,有了一个广场,晚上有小孩子耍武术的,有扭秧歌的。路灯晚上6点多就亮起来了,以后还要通公交,非常方便。”老人称赞,现在村风也发生了很大变化,看见路上有垃圾,村民会自觉捡起来扔到垃圾桶里。

光伏项目带来村集体效益

途经黄河大堤时,记者看到一道美丽的风景线。连成片的光伏发电板被簇拥在油菜花间。据卢景生介绍,这些是土质盐碱厉害的地段,零星还难以发展种植。经过平整集中,其中100多亩用来建设光伏项目。一

亩地一年的租金为1000元,其中500元给村民,500元作为村集体收入。2017年,加上光伏发电的2万元收益,村集体收入达到7.9万元,全部用于村内公益事业建设。

在扶贫车间里,43岁的刘爱丽在缝制牛仔褲。2014年徐鹏作为第一书记到葵堙堆村帮扶时建成两座扶贫车间,占地700平方米。村里招商引资,解决了许多贫困户的家庭问题。刘爱丽就是其中一位。她的背部患有残疾,不方便外出打工,丈夫一人在外挣钱,家里还有两个老人和两个上学的孩子要照顾。“村里建成车间后,可以边照顾家庭边挣点钱,方便多了。”刘爱丽说,“以前家里种地,一年收入三四千元,现在一个月能挣1000多元,一年能挣1万多。”52岁的陈京兰也在这个扶贫车间里工作,家里有4个老人3个孩子要养活,其中婆婆瘫痪在床,“一年能挣1万四五千吧,而且在家里工作很方便。”

短短三年时间,一个村庄在村委的带领下,在群众和各方努力下,最终脱胎换骨,走出了一条具有地方特色的乡村振兴“葵堙模式”,个中有着多少酸甜苦辣。如今,葵堙堆村里仅剩贫困户12户24人,据悉年底就可全部实现脱贫。今后他们还将把农产品和农产品深加工后的商品通过互联网+的方式卖出去,让村民得到更多收益。

齐鲁晚报

我们就在您身边

分类信息

广告位招商电话:15054655267

遗失声明

- ★巨野祥荷运输有限公司鲁RM370挂营运证(营运证号:371724702849)不慎遗失,声明作废。
- ★巨野金宏运输有限公司鲁R1B20挂营运证(营运证号:371724355446)不慎遗失,声明作废。
- ★巨野效义运输有限公司鲁RG139挂营运证(营运证号:371724706717)不慎遗失,声明作废。
- ★巨野宝灵货运有限公司鲁R8J71挂营运证(营运证号:371724705194)不慎遗失,声明作废。
- ★巨野县腾祥运输有限公司鲁RC028挂营运证(营运证号:371724356954)不慎遗失,声明作废。

- ★李启鹏普通护照不慎丢失,人员编号为3720080210000000391752,证件号码为E86789905,声明作废。
- ★蒋金生、张丹位于菏泽市华英嘉园小区2号楼107001室的房产证(证号:菏市房权证市直字第131303号)不慎丢失,声明作废。
- ★菏泽市牡丹区醇醴食品有限公司的行政专用章、财务专用章、法人章丢失,声明作废。
- ★菏泽开发区海新网络科技有限公司(统一社会信用代码:91371700MA3MUH4167)的营业执照正本,公章,财务章,法人章,印章印模,不慎丢失,现声明挂失作废。

公告

菏泽中山慢病专科医院(机构代码:67222818X7)因缩小经营规模,注册资金由600万元变更为100万元整。特此公告。